	Cylindrée d’une voiture
	Thématique : Développement durable
	Niveau Seconde 


En mécanique automobile, une des données constructeur est sa « cylindrée ». La cylindrée s’exprime en centimètre cube (symbole cm3)

Quelque fois le centimètre cube est symbolisé par cc !! 

La formule, vue en mathématiques, qui exprime le volume du cylindre permet-elle de retrouver la cylindrée d’une voiture ?

Compléter le tableau suivant :
	cylindre moteur de voiture
	Cylindre en mathématique
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	Vunitaire = …………

	Vcylindre = …………..



	
	

	C1
	C3

	++
	++

	+
	+

	-
	-

	- -
	- -


· Les unités de volume
La cylindrée d’une voiture s’exprime en centimètre cube ou en litre. 

Rappel : les deux unités de volume dérivées du Système International sont :

(le litre de symbole L (on parle alors de capacité)

(le mètre cube de symbole m3.

Le tableau ci-dessous permet la conversion des unités de volume et la correspondance avec les unités de capacité :

	m3
	……….
	……..
	mm3

	
	
	….
	….
	….
	….
	….
	….
	mL
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Que représente l’indication 1,9 L sur la Mégane 3?
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………
	
	

	Co
	C1

	++
	++

	+
	+

	-
	-

	- -
	- -


APPLICATION
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[image: image10.png]Moteur Audi A6 C7 2.0 TDI (2011-)
[Type du moteur

Energie Diesel
Disposition Longitudinal avant
|Alimentation Common rail

Turbo 3 géomeétrie variable + intercooler
Double arbre & cames en téte

Nombre de soupapes. 4 par cylindre
|Alésage & Course. x95.5 mm
Cylindrée 1968 cc
Compression -

puissance 177 chevaux & 4200 tr/min

Couple 38.8 mkg 3 1750 tr/min





Voici les caractéristiques techniques d’une version de cette voiture :

[image: image1.png]Moteur Citroén 2CV 6 Charleston (1981-1991)
Type du moteur 2 cylindres  plat
Energie Essence
Disposition Longitudinal avant
Alimentation Carburateur inversé
Suralimentation -
Distribution Arbre & cames central
Nombre de soupapes 2 par cylindre
Alésage & Course 74.0 x 70.0 mm
Cylindrée 602
Compression 8.5
Puissance 29 chevaux & 5750 tr/min

Couple 4.0 mkg & 3500 tr/min





Après avoir calculé la cylindrée unitaire, déterminer la cylindrée totale et comparer ce résultat avec la valeur donnée par le constructeur :

	
	
	

	C3
	C4
	Co

	++
	++
	++

	+
	+
	+

	-
	-
	-

	- -
	- -
	- -


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………
Problème :
Dans une classe de bac pro « Maintenance automobile », le professeur de technologie demande à ses élèves de relever les données techniques du constructeur de la voiture  (Audi, A6, 2,0L de 4 cylindres). Mais une donnée n’apparait  plus sur la fiche constructeur !!!!!

Est-il possible de retrouver la donnée manquante ?



À partir des données techniques du moteur, déterminer le volume des cylindres et retrouver la valeur de l’alésage. Préciser la méthode utilisée.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
	
	

	C1
	C3

	++
	++

	+
	+

	-
	-

	- -
	- -


………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………
PROTOCOLE DE SECOURS
Calculer le volume unitaire et, dans la formule du cylindre, remplacer les lettres par leur valeur numérique. Isoler l’inconnue (la lettre dont on cherche la valeur numérique).

Répondre à la question.

Vérification graphique : Utilisation de GeoGebra
Il faut trouver la valeur du rayon du cylindre qui donne comme volume unitaire ……………….. mm3.

Représenter graphiquement V en fonction de R : V  = π x 95,5 x R² c’est-à-dire V = ……….  R² 
a) Préparation du repère


· Ouvrez le logiciel GeoGebra en cliquant sur l’icône
· Clic droit  au centre du logiciel 

· Cliquez sur grille

· Cliquez sur propriétés et choisir les échelles en x et en y

Pour l’axe des abscisses x :

( prendre :  min = -10 et max = 100 (on suppose ici que le rayon est compris entre -10 ! et 100 mm)

( Taper rayon  dans la case Label
Pour l’axe des ordonnées y : 

(  Prendre : min = -100 000 et max = 600 000 (on suppose ici que le volume unitaire peut varier entre -100  000 ! et 600 000 mm)

( Taper volume dans la case Label
b) Représentation graphique de la fonction  V=……….R²
Dans la ligne de saisie entrer : y = 300*x2 : Ici « y correspond au volume V» et « x correspond au rayon R»
c) Vérification de la solution
Placer un point M sur la courbe obtenue et déplacer le de manière à ce qu’il ait en ordonnée une valeur proche du volume unitaire recherchée. Lire l’abscisse correspondante.
Vérification graphique : Utilisation de la calculatrice

· Dans le menu GRAPH, saisir les deux expressions de fonctions suivantes : 

· Régler la fenêtre graphique de la manière suivante : Xmin = 0   Xmax=100  Scale 10

         Ymin = 0  Ymax= 600 000 Scale : 50 000

· Le résultat obtenu doit être : 

· Déterminer l’abscisse du point d’intersection des deux courbes : x = ………….. mm 

· En déduire la valeur de l’alésage : …………………………………………….
…………….





…………….





La Citroën 2 CV (deux chevaux ou « deudeuche ») est une voiture mythique � HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/France" \o "France" �française� produite par � HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Citro%C3%ABn" \o "Citroën" �Citroën� entre � HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/1948" \o "1948" �1948� et � HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/1990" \o "1990" �1990�.











